

## 與高市勞工局共同策畫「經濟奇蹟下的勞動容顏」特展

「每個人，每份工作，每天的努力，堆疊起來，就是一個國家的經濟發展。這個展覽要暫時轉移大家的眼光，我們不看光鮮亮麗的企業總部與遠在天邊的成長數字。我們要看的是，經濟奇蹟下努力打拼的台灣人民，一個個的勞動生命容顏…」（引自開展介紹文）

或許有人會問，不就是上班、工作嗎？有什麼好展覽的？其實，正因為大家覺得稀鬆平常，證明了工作/勞動（無論是勞心或勞力）是當代社會極為重要的核心。無數的勞動社會學者告訴我們，工作與勞動，串連了微觀的個人生活、身心理健康、家庭日常，一直到巨觀的國家勞動市場、社會分配與經濟發展趨勢。



感謝選修社會發展學系108-1《勞工與勞動》以及108-2《性別社會學》的一百多位同學，努力地完成我與吳品賢老師的要求：找尋父母輩以及祖父母輩的受訪者各一，進行勞動生涯的口述史訪談，並且蒐集與其勞



訪阿公阿嬤在這期間過世。這讓我們在高等教育的工作者理解到，對於社會的研究、關心與付出，不能停歇，我們永遠在跟時間賽跑。

我們將這些不同世代勞動故事以六個主軸來呈現：求職、轉職、工作之喜樂、工作之哀怒、不穩定就業、工作與遷徙。同學們同時設計了互動區：「分類廣告拍照區」以及「勞動生命彈珠台」；透過有趣的互動設計，讓這個展覽可以適合家庭老小一起觀賞。

住板橋的哈子阿公（化名）是從學徒做起的退休相館老闆，把他珍藏的60年老相機整套借給我們展覽；五年前剛退休的阿吉師，慨然出借他整套總舖工具一包括養活他一家老小的五十歲菜刀具組；限於篇幅無法多做展品介紹。開幕當天，75歲的阿吉師以及他的孫女，本系109級畢業生周欣儀，一起到場接受勞工局副局長的頒贈感謝狀，看見老人家開懷地向大家介紹他的廚具，描述他少年的學徒生涯，實在令人感動。每位認真付出的勞動者、每份辛勤守護的工作，不都該如此受到社會的重視與尊敬嗎？

感謝所有受訪者。從同學撰寫報告，到完成策展，總共歷時一年半，遺憾我們不能做得更快，已有兩位受

謝所有同學的付出，特別是《社發實作-勞博組》的八位與USR助理陳蔚與冠儀：我們終於做到了！謝謝古校長與林副校長在開幕當天的參與，鼓勵了高雄勞工博物館自籌備起17年來首次與大學端的合作展覽。也謝謝高雄勞博館的同仁，有如此努力積極的公務人員，實在是市民之福。做為大學教師，這是一次難得的經驗，既連結起知識理論、課堂教學、實作培力與社會教育，也協助屏東大學的社會責任實踐往前推進。

邀請大家來看展，看受訪者們的勞動容顏，也看見自己工作的價值。

◆展期：2020年12月12日至2021年2月20日

◆地點：高雄市勞工博物館（週日休館）

《社會發展學系邱毓斌主任》

## 文創系108級專題作品「危蹟四伏」受邀到國圖推廣

受邀推廣其專題研究作品「危蹟四伏」。

林思玲教授接受文化部文化資產局文化資產學院的補助，辦理「文化資產保存與文化創意產業學分學程」。在此學程中，學生可學習文化資產保存相關知識，並且與文化創意產業相結合，為文化資產保存提出許多創意的經營方式。這款桌遊就是四位同學在學習學程的課程最後所提出。

危蹟四伏是一款結合文化資產法規與老建築的卡牌桌遊。在遊戲過程中，不同角色會因為不同立場與主張讓老房子在保存過程中遇到許多困難，過程中能讓參與者了解文化資產保存的重要性。在這場講座中，除了介紹「危蹟四伏」桌遊的發想概念，現場也讓報名參加的



民眾分組實際操作，讓大家透過桌遊認識臺灣文化資產保存實務，與保存老建築的價值。

## 高教深耕微電影頒獎

本校教務處教學發展組配合教育部高教深耕計畫，辦理微電影競賽，評選出多部優秀作品，並於12月3日由古源光校長親自頒發獎狀給得獎同學。

本次競賽用微電影創作來呈顯「我拍故我在」的概念，創作手法可運用採用微電影、專題報導、YouTuber直播方式，展現正向溫暖及創意活力，傳達高教深耕活絡教育的目標及價值，以「迎向未來」、「連結在地」、「接軌國際」為主軸，協助各大學以不同之特色為基礎，以達到「適性揚才」之目的。

比賽收到各地作品共19件，並遴選出8組優秀作品，拍攝的題材包含高教深耕計畫相關、USR或USSR、特色亮點、感人肺腑校園暖心故事等多種元素，由業界導演及評委評選出前三名及佳作作品，得獎者除了獎狀外，第一名可獲頒獎金3萬元，第二名2萬，第三名1萬5，佳作3000元(5名)。

第一名：劉宇倫、曾志勇，主題「我」；第二名：黃敬恩，主題「小朋友才做選擇」；第三名：張文惠、劉光堯，主題「火種」，得獎作品目前於本校NPTU PLUS TV YouTube頻道及校首頁輪播。



◎視覺藝術學系李學然老師榮獲臺灣開放式課程暨教育聯盟「109年全國開放教育優良課程優選獎」！

本校推動數位創新課程，於104-105年

度獲教育部補助「3D動畫製作：

MAYA」MOOCs課程，由教務處教資中心

鄭舜文助理、許雅棋助理協助李學然老師共同製作之數位影音教材，榮獲優選獎，實屬不易。

◎教育學系王儻靜老師教授資格經教育部審查通過。

◎會計學系四年甲班于力同學，錄取勤業會計師事務所台北所電腦審計部電腦審計人員！

于力同學從今年七月份開始到勤業高雄所電腦審計部門實習，開學後持續過著學校上課及事務所實習的規律作息，因為實習期間表現優異，北上參加甄選，獲得勤業台北所電腦審計部門的職缺；會計系今年應屆畢業生呂俊霆同學，也在畢業後錄取財團法人資訊工業策進會電腦審計人員，會計系這幾年推動同學成為「會計+電腦稽核」的專業人員，已有具體成果。



# 國立屏東大學校訊

National Pingtung University Newsletter



●發行人：古源光 ●編輯：祕書室 ●發行所：國立屏東大學 ●地址：屏東市民生路4-18號 ●印刷：鳴昇彩色印刷有限公司



## 屏大突破疫情阻礙 國際學術交流合作不停歇

大邱教育大學校長Dr. Phan-Woo PARK表示，今年度該校創校滿70周年，在面臨少子化及第4次工業革命衝擊，希望加深臺韓雙邊緊密交流合作，簽定碩士雙聯學位學程，加強師生國際交流，克服未來許多挑戰。

### 與大邱教育大學簽署MOU

本校與韓國大邱教育大學(Daegu National University of Education, DNUE Korea)於12月1日簽訂合作備忘錄，由本校古源光校長、劉英偉副校長、林曉雯副校長、施百俊教務長、許華書研發長及曾耀霆國際長代表，與大邱教育大學校長Dr. Phan-Woo PARK、研究生學院院長Dr. Young-Nam CHO、研究生學院副院長Dr. Jang-Ho SON、教務長Dr. Kang-Yeop LEE、學務長Dr. Suk-Hee NAM、計畫處處長Dr. Hyun-Jun JOO進行視訊會議，就碩士雙聯學位議題進行討論，兩校歷經長久國際合作，今後更將緊密連結，嘉惠更多學生國際交換學習。



本校與韓國大邱教育大學，同為彼此國家重要師培大學，本校前身屏東教育大學時期即有交流合作，更與同樣為師培大學的日本姊妹校兵庫教育大學，促成DHP三校學生國際研討會，每年輪流擔任主辦學校，邀請學生英語發表教育議題簡報，交流臺日韓最新教育思維，師生收益良多。另外，針對STEM教育議題，本校林曉雯副校長更與該校已有合作共同專書發表，兩校在此友好基礎下，師生交換學習合作頻仍，大邱教育大學成為本校師生學海計畫重要海外交換學校。

古源光校長指出，兩校師長已有互訪經驗，建立深厚良好友誼，於去年度帶領訪問團前往韓國訪問交流，此刻疫情不影響兩校情誼，希望在書籍出版及國際研討會面向，持續深度國際合作，DHP三校學生國際研討會，未來將拓展成五校學生國際研討會，擴展學生國際學習視野，並歡迎大邱教育大學在疫情獲得控制後，選派學生來臺攻讀學位。



## 高教深耕國際跨域 泰國境外移地教學經驗分享

本校教育學系於11月30日舉辦「109年度境外移地教學成果分享會暨泰國文化體驗日」活動，由參與移地教學的教育系師生分享在泰國兩週的境外學習經驗，並邀請

目前在屏大就讀的泰國學生分享泰國文化，讓參與分享會的師生，瞭解境外移地教學的詳細過程與豐富成果，並參與有趣的泰國文化體驗活動。古源光校長鼓勵師生，勇於開拓國際視野，提升國際移動力，成為面向全球的老師。

因疫情關係，成果發表延至年底舉辦。參與境外移地教學的師生精心籌畫，站上舞台與全校師生分享感人的學習經驗。以精彩影像短片和現場交流，分享跨國學習心得、泰國文化參訪體驗、設計思考工作坊學習心得等，期盼透過境外移地教學的學習歷程與成果分享，讓更多年輕學子擴大視野與國際觀，並培養國際交流的素養與行動力。



## 法鼓山贈送《法鼓全集》給本校圖書館

本校獲法鼓山捐贈《法鼓全集2020紀念版》一套，贈書儀式於12月2日上午在民生校區圖書館舉行，包含古源光校長伉儷，法鼓山退居方丈果東法師、法鼓山副都監/法鼓文化總監果賢法師等校內外師生與來賓



近60人，一起參與了這場溫馨的儀式。

《法鼓全集》由果東法師代表致贈，古源光校長代表受贈；古校長與果東法師皆以輕鬆幽默的致詞，讓現場笑聲不斷。古校長表示，今天有著殊勝的因緣，屏東大學獲贈這部珍貴的佛法典籍，聖嚴法師將美好、博大精深的佛法，用大眾能看得懂的文字書寫出來，為社會帶來正向的力量。果東法師則表示，法鼓全集是聖嚴師父實踐佛法的生命歷程，希望多一些人「悟」解佛法，感恩生命的起承轉合，而真正的快樂是知足常樂，能珍惜當下結傳好緣。

儀式在溫馨感人的氛圍中圓滿完成，隨後與會人士參觀屏東大學校史館，參觀的人員皆對於校史館保存屏東大學前身--屏東教育大學以及屏東商業技術學院的相關歷史與文件等留下深刻的印象。果東法師觀看校

史館「三動教育」特展時，還幽默的表示，有「三動」，就不會「激動」，就會「感動」！

《法鼓全集 2020紀念版》主題書展，隨即於民生校區圖書館6樓新書展示區展出，展期至12月31日止；書展結束後，全集將移至8樓書庫區典藏，並提供讀者借閱服務。全集共108冊（含1冊目錄），為聖嚴法師致力推廣佛法、提倡人間淨土理念的文稿。全書分為九輯，依序為：教義論述類、佛教史類、文集類、禪修類、法門指導類、佛教入門類、自傳、遊記類、經典釋義類、生活佛法類、外文書等專輯及續編等，是聖嚴法師以正信佛法觀念為基礎，所書寫的佛法巨著。

歡迎大家前來民生校區圖書館六樓展示區多多親近這部珍貴典籍，體驗佛法的美好、讓佛法的智慧更加傳揚。

## 屏東學與南台灣社會發展學術研討會聯合舉辦

本校人文社會學院與社會發展系於12月4日、5日舉辦「第一屆屏東學術研討會暨第十六屆南台灣社會發展研討會」，本次會議主題訂為「地方議題與跨領域對話」，共有11個論文場次，多達40篇學術論文發表，內容涵蓋屏東族群、語言與文學、文創產業，以及地方創生等議題，同時也規劃「郭漢辰主題座談會」，邀請與會者共同討論屏東的土地與文化。

本校人文社會學院自2017年起開設院必修課程「屏東學概論」，讓屏大師生得以深入認識屏東。近年來，編撰《屏東學概論》，組成屏東學教師社群，辦理地方哲學與地方學基礎理論讀書會，投入在地研究，成果豐碩，為持續教學與研究之深化，舉辦第一屆屏東學術研討會，但原本要在今年三月舉辦第一屆屏東學術研討會，因武漢肺炎疫情延後，與第十六屆南台灣社會發展學術研討會聯合舉辦。

南臺灣社會發展研討會是本校社會發展系每年持續舉辦的學術會議，藉此號召學術同好共同關注南台灣的社會發展議題。社發系師生長期與地方社會緊密扣合，培育學生具備跨領域的社會實作能力，因此也特別規劃學生參與教育部社會責任計畫(USR)之實作成果展示。此外，自2018年起社發系多位教師參與中研院與農委會合作的「台灣農村社會文化調查計畫」，對屏東農村議題進行深入的調查與研究，相關研究成果也發表在本次研討會。

今年特地邀請中央研究院研究員蕭新煌教授，以「研究台灣社會運動、第



## USR公益創新實作成果特展

為落實教育部提倡之大學社會責任(USR)實踐，本校於12月3日至4日舉辦「公益創新實作成果特展」，展現屏大「搖滾社會力：在地關懷為導向的社會企業與公益實踐培力計畫」過去一年師生在南台灣社會實踐的成果。

屏東大學USR「搖滾社會力」計畫設立「社會企業與公益創新學分學程」，並以「公益創新實作平臺」作為後勤支援，串連南台灣社會公益團體和在地組織，鼓勵學生發揮潛力與創意，組隊撰寫行動計畫，以回應各種不同的社會公益需求。在實作平台的協助與培力下，今年度累計輔導學生219場次、558人



次，分別申請8個公部門、12個民間單位的提案計畫以及27件社會服務活動。同學分組前往全台各地，投入了社區實作和社會公益體驗、進行田野調查與紀錄、產出地方口述史、村落史與鄉野傳說、製作社區特色地圖與紀錄片等等行動計畫。

參與本年度特展的15個實作成果，在各學校課程以及地方社區組織協助下，投入社區營造、地方村誌、村里傳說、社區照顧、兒少福利、獨立書店、淨溪活動、生態調查、產業轉型、性別培力、原民部落本位教材宣傳、部落遊程等議題。關聯場域包括屏東縣長治鄉、枋寮鄉、泰武鄉、霧台鄉、恆春鎮、屏東市歸來社區、屏東市歸頂柳社區、高雄市美濃區與台南市善化區等。

這項計畫希望透過跨科系、跨領域的多元課程設計，引進社會企業、社區組織和公益團體的豐沛資源，一方面培育更多青年投入在地公益服務與創業行列，一方面也發揮屏東大學能量回應在地需求。此次展出內容展現過去一年「課程教學」、「社區需求」、「實作培力」三者結合的實作成果，都是在「公益創新實作平台」支援培力下，串連南台灣社會公益團體和在地組織，協助學生發揮潛力與創意，回應各種不同的社會公益需求的具體展現。

## 與高雄空大簽署合作

本校於11月17日由古源光校長率主管前往高雄市立空中大學，進行雙方實務與學術經驗交流活動，並簽署合作意向書。

本校於103年8月1日，由原國立屏東教育大學及國立屏東商業技術學院合併而成，具有高教、師培和技職三體系之多元學習管道，學生有跨領域跨體系修課之機會，豐富學習資源與就業之專業實力。

高雄市立空中大學是高雄市政府為推展成人教育，落實終身學習理念，於86年2月在高雄市小港區創設，具有高雄市城市屬性的社會教育、成人教育、遠距教學、終身學習的特色大學。

兩校所簽訂合作意向內容，主要透過高雄市立空中大學的遠距數位學習特色結合本校多樣化系所資源，未來能提供多元的先修碩學士相關數位課程供選擇，進一步建立人才培育或產學合作的班別，創造兩校優勢互補互惠的雙贏局面。



## 第五屆全國創意智能機器人主題競賽

由本校智慧機器人學系籌辦之第五屆全國創意智能機器人主題競賽於12月6日登場，吸引來自全國各地329隊、613名選手參賽，除翻新往年既有的mBot闖關



競賽，自走車避障競賽等比賽內容外，並復活了呼聲極高的投籃機器人競賽，另新設廢材機器人競賽項目，讓大小選手發揮創意巧思，設計具有環保意識的作品，比賽過程選手都全神投入，在場邊觀賽加油的家長，甚至還比選手還緊張，氣氛熱鬧滾滾。

更特別的是，為求競賽之公平公開，以及賽事能順利進行，此次除了將賽事分區辦理外，今年更導入系所自行開發的「電子式光柵計時」裝置，以及「線上同步計分」顯示電子看板，除可排除人為誤差避免爭議外，也方便到場觀賽的觀眾即時接收最新訊息。

機器人學系鄭淵明主任說，機器人技術已逐漸進入日常生活中，與人工智慧的結合將開創更多新的應用

可能性。隨著國內STEM教育的萌芽，以機器人作為載具訓練低年級學童程式編碼能力已成為風潮。每年舉辦這項競賽，希望打造屏東在地機器人競賽品牌，提供參賽者接觸與學習機器人相關知識，並藉由技術的交流確保探新知的機會，提升機器人教育之效益並培養基礎研究開發能力。屏大未來更將從地域出發，朝整合國內STEM及機器人教育資源之方向努力，期能在地耕耘、放眼國際。

今年競賽同樣獲得國內知名廠商協助，由崛碼科技公司贊助電子式光柵計時量測設備、睿揚科技公司贈送紙機器人10套及Gigo智高實業股份有限公司贊助小怪獸機器人共60套作為表現優異參賽者之獎品。

## 通識教育研討會：創新教學與跨領域對話

針對上述兩個議題，本校大武山學院於12月11日舉辦「2020屏東大學通識教育研討會：創新教學與跨領域對話」，包括上午場的專題演講、論文發表，以及下午場的「通識教育論壇」及海報發表。

研討會由本校古源光校長及林曉雯副校長兼大武山學院院長致詞揭開序幕，接著由台灣通識教育策略連盟暨品質策進會理事長劉金源教授進行專題演講，講題為「開創通識有感學習的創智基地」。三個場次的論文發表，從「人文藝術」、「自然與健康」和「教育與社會實踐」三個面向來切入「創新」與「整合」的議題。「創新」與「整合」，這兩者是當前通識教育必須面對的兩個議題。



## 2020智慧商務管理新浪潮研討會

本校管理學院於11月6日舉辦「2020智慧商務管理新浪潮研討會」。此次研討會徵選行銷管理創新與服務、人力資源管理創新與服務、財務管理創新與服務、生產與作業管理創新與服務、智慧商務與商業創新、休閒管理創新與服務、會計創新與服務、不動產創新與服務等相關的研究論文，進行「智慧商務管理新浪潮」深度的交流與互動，進而推動全院各系快速因應不可抵擋的智慧商務發展趨勢。

古源光校長及曾紀幸副校長、管院廖曜生院長主持開幕式，接續頒獎最佳論文獎、佳作論文獎給獲獎作者及邀請凱基銀行魏寶生董事長進行專題演講，題目為「數據決策」新思維Open Banking建構場景金融」。本研討會指導單位為教育部-優化技職校院實作環境計畫，有來自全國各大學的教授及研究生摘要投稿審查通過。



事長蒞校演講，他表示，隨著科技進步與網際網路蓬勃發展，改變了企業的商業營運模式，科技商業服務正逐漸取代傳統商業服務模式，智慧商務影響了消費者的交易模式，而企業也紛紛加速產業升級與轉型，產生了管理新思維，這股管理新浪潮，使得商務活動因而轉變得更加智慧化。期望透過本研討會各項活動之交流互動，加深師生在智慧商務時代有不同以往的管理創新思維，也期望促成合作契機，藉以達到學術水準之提升與實質交流之目的。

管理學院廖曜生院長指出，「智慧商務管理新浪潮」不僅帶來消費行為之轉變，也顛覆商業服務提供之模式，企業需要新型態的經營與管理方式，進而帶來更大的效益與維持企業自身競爭力，相信本次研討會將使學界、業界與管理實務界產生緊密連結的正向效應。

## 推動原鄉產業及生態旅遊

本校地方創生團隊與屏東縣春日鄉合作，打造「春日好品」品牌，協助盤點資源、整體規畫，推動春日農特產品及生態旅遊，並運用原鄉在地食材蔬果，與屏東市餐廳波克夏合作，推出美味的風味餐，進而吸引民眾探訪部落，並協助農特產品鋪貨行銷，拓展原鄉產業。



## 打造「春日好品」品牌

除陳永森主秘擔任主持人、原民專班李馨慈主任及客研中心黃露鋒主任擔任協同主持人，串連學校、部落及行政機關間對話與合作之關鍵角色。

陳永森主秘說，屏東大學扮演地方創生角色，整合系所資源，視覺藝術系、文創系、休閒系、原民專班等，協助春日鄉行銷，並針對部落所面臨的難題，例如小農多、產量少，逐一尋求解套，包括透過小眾包裝方式、媒合餐廳等，為原鄉產業找新出路。除了與餐廳合作外，也將部落農特產品、乾貨類、咖啡等農特產品上架到棧二庫，生鮮蔬果也能在統一生機平台購得。

春日鄉長柯自強說，春日鄉有四大農特產品：有機蔬菜、芒果、咖啡與山芋，成立春日好品品牌，讓大家看見春日鄉的產業特色，春日鄉文化資產豐厚，有列為世界文化遺產之一的老七佳石板聚落等，並推出生態旅遊，「春日好品」的網站明年上線，讓民眾透過網路預訂相關行程。